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ELİSZÓ 
 

Minden tudományterület számára fontos a múlt megismerése, a mértékadó, 
tudományformáló személyiségek életútjának tanulmányozása. Ez a jó értelemben vett múltba 
fordulás tartást és példát adhat a jelenkor szakmai-tudományos közösségének. Tartást, mert a 
háta mögött érezheti azt a hatalmas tudásanyagot, amit az elıdök felhalmoztak és ránk 
hagytak. Példát, mert tudományos munkásságuk, életútjuk, szakmai és emberi nagyságuk 
követendı a kései utódok számára. Ezekre az örök emberi értékekre különösen nagy szükség 
van mai világunkban akkor, amikor a társadalmi értékrend felborult. Az emberi tartás, a 
tudomány erejében, jövıformáló képességébe vetett hit az, amely átsegíthet bennünket a jelen 
nehézségein. 

E bevezetı, általánosító gondolatok, mint a múlt tisztelete és megbecsülése különösen 
vonatkoznak az erdészettudomány mővelıire és oktatóira. Az erdészeti kutatások, az 
erdıgazdálkodás gyakorlata megtanított bennünket arra, hogy évszázadokban gondolkodjunk. 
Azt az erdıvagyont, amivel ma a magyar nemzet rendelkezik tudós és gyakorló elıdeink 
mőködése hozta létre. Mi erdészek valóban naponta érezzük az értékteremtés erejét, a 
türelmes, szakszerő, tartamos munka nagyszerőségét. Tudjuk, de nem mindig hangsúlyozzuk, 
hogy ezek az eredmények kiváló emberekhez kötıdnek. 

Egy-egy évforduló azonban lehetıséget ad arra, hogy rohanó világunkban olykor 
megálljunk és emlékezzünk. Emlékezzünk az erdész szakma azon zászlóvivıirıl, akik a magyar 
erdészettudomány, a selmeci-soproni Akadémia, Fıiskola, majd Egyetem, a kezdetben vele 
egy szervezeti egységként mőködı erdészeti kutatóintézet, majd önállósuló ERTI rangját 
megteremtették és napjainkig fenntartották. Munkásságukat példaképül állíthatjuk nemcsak 
magunk, de tanuló ifjúságunk elé is, amely éppen a fenti eszméket magáénak vallva ápolja 
selmeci-soproni hagyományainkat, a múlt, az elıdök megbecsülését. 

Az Erdésznagyjaink Arcképcsarnoka sorozat megindításával az emlékezések azt a 
módját választottuk, amely az évforduló pillanatának elmúltával is hirdeti a jubiláns emberi 
és szakmai nagyságát. Az elsı kötetet reményeink szerint számtalan fogja követni a jövıben, 
hiszen szakunk igen sok kiemelkedı tudóst, tanárt és gyakorlati szakembert adott a hazának. 
Életpályájuk és tudományos-szakmai munkásságuk minél teljesebb megismerése 
mindannyiunk épülését fogja szolgálni. E gondolatokkal bocsátom útjára a Soproni Egyetem 
Erdımérnöki Kara új sorozat-kiadványát az Erdésznagyjaink Arcképcsarnokát. 
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FEKETE LAJOS 
 

élete és munkássága 
 

 
„...FEKETE LAJOS életének és munkálkodásának eredményei az idık folyamán nemhogy 
elhomályosultak vagy feledésbe borultak volna hanem ellenkezıleg, az idık múlása folyamán 
még inkább nyertek jelentıségükben, és az ı szellemi nagysága csak emelkedett, aminek 
bizonyossága az ı tudományos munkásságának forrásul használt termékei és az erdészeti 
akadémiánk erıssége és virágzása. Az ı önzetlen nemzeti érzésekkel telt és tudományosan 
megalapozott munkálkodása ma még inkább példaként szolgálhat, mint életében.” – mondta 
róla MÁGÓCSI-DIETZ SÁNDOR, a Magyar Tudományos Akadémia rendes tagja, FEKETE LAJOS 
egykori tanársegéde, majd késıbb több ízbeni szerzıtársa a Magyar Tudományos Akadémia 
1937. március 22-én tartott összes ülésén. A szavak valóban nem túlzóak. FEKETE LAJOS 

munkássága, emberi magatartása valamennyiünk elıtt példaként állhat. Nincs az erdészeti 
szaknak egyetlen olyan speciális tudományága sem, amelyben tevékenysége ne hagyott volna 
maradandó nyomokat, fáradhatatlan munkabírását és párját ritkító szorgalmát hosszú 
szolgálata alatt teljes odaadással a magyar erdészetnek szentelte. 
 
FEKETE LAJOS 1837. június 18-án született Tordán, ahol édesapja kamarai orvosként 
tevékenykedett. Elemi és középiskolai tanulmányait Tordán és a kolozsvári unitárius 
gimnáziumban végezte, kitőnı eredménnyel. A természet szeretete, titkainak kifürkészése 
már itt felébredt benne, amiért is KONCZ IMRE, kolozsmonostori kincstári fıerdész, tanácsát 
követve a szülıvárosától jó távol esı Selmecbányára ment, hogy az Akadémián az erdészeti 
szakot elvégezze. Tanulmányait az 1856-59. tanévekben itt is kitőnı sikerrel zárta le, dacára 
annak, hogy a tanítás nyelve ekkor még a német volt. Kiemelkedı tanulmányi elımenetele 
miatt ösztöndíjat is nyert, s hogy az ismereteit jobban kiegészítse, az Akadémia bányászati 
szakán még ásványtant is hallgatott, melybıl szintén kitőnıen vizsgázott. 
Tanulmányai során végig nagy hatást gyakorolt rá tanára, a magyar érzéső WAGNER KÁROLY. 
Harmadéves hallgató korában, 1859 tavaszán egy osztagolási gyakorlat alkalmával WAGNER a 
magyar fiúkból alkotott csoport elıtt a magyar irodalom megteremtésének eszméjét említette 
meg. Ez meleg és reményteljes érdeklıdést keltett az ifjakban, s mikor csapatuk az Akadémiai 
pagony legmagasabb pontjához ért, FEKETE LAJOS felállt a legmagasabb sziklaorom tetejére, s 
lelkesedésének e szavakkal adott kifejezést: „Itt fognak valaha a magyar erdészeti irodalom 
megpendítésének emléket emelni.” A jóslat beteljesedett, 1900. július 1-jén azon a ponton, az 
Országos Erdészeti Egyesület Selmecbányán szervezett közgyőlése alkalmából Wagner-
emléktáblát1 avattak, FEKETE LAJOS, akkor már mint akadémiai igazgató méltató szavai 
mellett. 
Az Akadémia elvégzése után FEKETE LAJOS a kolozsvári kincstári jószágigazgatóság 
kerületében gyakornokoskodott, s közben 1862-ben Kolozsváron letette az erdészeti 
államvizsgát is. Élete akkor vett ismét jelentıs fordulatot, amikor 1867-ben WAGNER 

KÁROLY, aki a kilenc évvel azelıtti jelentéktelennek látszó jelenetet nem feledte, egyik 
munkatársául választotta ıt. FEKETE LAJOS szolgálatát 1867. október 11-én kezdte meg az 
Akadémián, mint erdıgyakornok és helyettes segédtanár 1 frt napidíjat és 50 kr napidíj-
pótlékot kapott ekkor. Segédtanárként azonban tanári teendıket látott el, elıadta ekkor a 
nemzetgazdaság- és pénzügytant, az erdıértékszámítástant, az állattant, az erdészeti rovartant, 

                                                 
1 A tábla szövege: „Viselje e csúcs / WAGNER KÁROLY / nevét. E helyen pendítette ı meg az 1858/59. tanévben / 
A magyar erdészeti irodalom eszméjét / lelkesülı tanítványai elıtt. / Ennek emlékét ünnepelték meg itt a / 
magyar erdészek / 1900. júl. 1.” – A Bethlen-magaslat legmagasabb csúcsán (670 m) lévı tábla ma már a múlté, 
csupán a sziklába vágott foglalata maradt meg. 



valamint a talajtant és éghajlattant. 1869. október 20-án 600 frt évi fizetéssel és 30 frt havi 
átalánnyal ideiglenes erdésszé nevezték ki, de további „tanári szolgálattétel végett” az 
Akadémián dolgozhatott. Ugyanekkor az akadémiai lajstromok vezetésével is megbízták, 
titkári teendıiért 100 frt tiszteletdíj járt. Az így elért javadalmazás tette lehetıvé, hogy 
családot alapíthasson, 1870. május havába, 33 éves korában megnısült. 
1871. májusában évi 1.000 frt fizetéssel VIII. rangosztályba sorozott rendkívüli tanár lett, s 
lajstromvezetı tisztét 1872 júniusáig megtartotta. Errıl azért kellett lemondania, mert a 
pénzügyminisztérium július és augusztus hónapokban külföldi tanulmányútra küldötte ki. 
ezen utazása alatt meglátogatta a mariabrunni, tharandti, neustadt-eberswaldi, müncheni, 
hohenheimi és aschaffenburgi erdészeti tanintézeteket, továbbá az erdészeti kísérleti 
állomásokat és az útjukba esı jelesebb erdıgazdaságokat tanulmányozta. Ezen felül – 
kiküldetési rendeletének értelmében – a beutazott külföldi országok erdészetének szervezeti 
és adminisztratív ügyeire is kiterjesztette figyelmét, s hazatérése után mindezekrıl a 
pénzügyminiszternek részletes jelentést adott. 
1873. májusában, az Akadémia újjászervezése során ismét kinevezték rendkívüli tanárnak, de 
most már évi 1.200 frt fizetéssel. Ezzel az elırelépéssel FEKETE LAJOS új munkakört is kapott, 
az ILLÉS NÁNDOR távozásával elıadó nélkül maradt tárgyak gondozását bízták rá. Így ettıl az 
idıponttól kezdve elıadta a növénytant, növényélet- és növényboncztant, állat- és rovartant, 
erdıtenyésztéstan, talaj- s klímatant, erdıvédelem, erdészeti, vadászati és úrbéri törvények 
címő tantárgyakat. Mindezek mellett a botanikus kertek gondozása, valamint a kisiblyei 
akadémiai pagony erdımővelési és kísérleti ügyeinek intézése is az ı kezeibe jutott. 
Az új munkaterület jelentıs energiabefektetést kívánt tıle, mert új tárgyainak anyagát ki 
kellett dolgozni, s a növénykertek, valamint kísérleti területek erısen lekötötték idejét. De a 
hozzáfőzött reményeknek és bizalomnak teljes mértékben meg tudott felelni eddig elért 
tudásával és lankadatlan, fáradhatatlan munkabírásával, s azzal a soha el nem múló 
lelkesedéssel, mellyel az erdészet szolgálatában állott. 
Elfoglaltsága ellenére ekkor jelenik meg elsı, önállóan írt nagyobb mőve az 
«Erdıértékszámítástan», valamint ILLÉS NÁNDORral együttesen írt, pályadíjnyertes munkája, 
«A közerdész». 1876-ban napvilágot látott – szintén pályadíjnyertes – mőve «A mezıség 
kopárainak befásítása» szélesebb körben is ismertté tették nevét. Ugyanebben az évben a 
Természettudományi Társulathoz nagy gonddal összeállított részletes tervet nyújtott be az 
erdélyi erdıtenyészeti viszonyok tudományos tanulmányozására, de ebbéli elképzelése csak 
késıbb, BEDİ ALBERT közbenjárása folytán valósulhatott meg. 
1877-ben többek között részt vett abban a WAGNER KÁROLY elnöklete alatt kiküldött 
bizottságban, mely az erdııri szakképzés ügyét karolta fel. FEKETE LAJOS volt az, aki az 
erdııri szakiskolák létesítésének eszméjét fölvetette, s ennek eredményeképpen jöttek létre a 
két éves képzési idejő intézmények. 
Az 1878. évi nyári szünet egy részét ismét külföldi utazásnak szentelte. Saját költségén 
Svájcot kereste fel, ahol az ottani erdészeti és növényzeti viszonyokat tanulmányozta. Ezt az 
augusztusi utat egyben pihenınek is szánta, elıtte rendezte ugyanis sajtó alá az «Erdészeti 
rovartan» címő mővét. Ezt követıen az új tanév hozta meg végre FEKETE LAJOSnak a II. 
osztályú rendes tanári rangot, 10 év tanári szolgálat után 41 éves korában. Addig szakírói 
munkásságához, oktatási tevékenységéhez képest rangbeli haladása az akkori viszonyokhoz 
mérten lassúbb volt, mint másoknál, mindez azonban munkakedvég soha nem lankasztotta le. 
Eredményekben gazdag tevékenységéért 1881 októberében kapta az elsı elismerést, amikor is 
erdıtanácsosi címmel tüntették ki. Ugyanez az év hozta meg számára azt az örömöt is, hogy a 
fıbb erdei fanemek elterjedésének és tenyészeti viszonyainak tanulmányozását célzó régi 
tervét valóra válthassa. BEDİ ALBERT közbenjárására a földmővelésügyi minisztérium 1881-
tıl 1889-ig minden nyári szünidın kiküldte FEKETE LAJOSt hazánk különbözı részeire, hogy 



növényföldrajzi és növénytenyészeti tanulmányokat folytathasson. Ezekrıl több tanulmánya 
jelent meg az Erdészeti Lapokban. 
Tanári mivoltából fakadóan elsıdleges feladatként – WAGNER KÁROLY magyar erdészeti 
szakirodalomra vonatokozó lelkesítı szavait állandóan fülében hallva – a szakkönyvek írását 
tőzte maga elé, e munkának szentelte ideje és ereje legjavát. 1880 és 1890 között 6 könyve 
jelent meg, melyek közül 5 erdészeti tan- illetve kézikönyv («Beszélgetés az új 
erdıtörvényekrıl», «Erdészeti talajtan», «Erdıbecsléstan», «Erdıvédelemtan», «A tölgy és 
tenyésztése), 1 pedig mezıgazdasági munka («Az emberi trágya a mezıgazdaságban»). Ez 
utóbbit az Erdélyi Gazdasági Egylet által hirdetett pályázatra NIKEL (késıbb SZÉCSI) 
ZSIGMOND tanártársával írt, míg az elıbbiek – a SOLTZ GYULÁ val együtt írt «Erdıbecsléstan» 
kivételével – mind az ı tollából kerültek ki. E termékeny szakirodalmi tevékenység ellenére 
csak 1890-ben lépett az I. osztályú tanárok sorába, de az általában ezzel járó fıerdıtanácsosi 
cím csak 3 évvel késıbb, 1894-ben jutott neki osztályrészül. 
1891-ben az apácalepke kártételének tanulmányozására Bajorországba utazott, s a nálunk is 
föllépett károsító elleni védekezésre részletes utasítást dolgozott ki. Ebben az évben 
tevékenyen részt vett az Akadémia új épületének, az erdészeti palotának berendezésében, 
melyért jutalmul miniszteri elismerést kapott. 1891-ben közreadta az «Erdészeti talajtan» 
második, átdolgozott és bıvített kiadását, továbbá MÁGOCSY-DIETZ SÁNDOR és REJTİ ADOLF 
közremőködésével megírta az «Erdészeti növénytan» I. köteté. Egy évvel késıbb, 1892-ben 
sajtó alá rendezte az «Erdıértékszámítástan» második, átdolgozott kiadását, s a következı 
évben SOLTZ GYULÁ val közösen írt «Erdıbecsléstan» második kiadását is közreadta, illetve 
ekkor jelenik meg «Az erdei vetésrıl és ültetésrıl» címő népszerő munkája is. 
A termékeny szakirodalmi mőködés közben 1891. szeptember 15-én FEKETE LAJOS életében 
jelentıs fordulat következett be. A földmővelésügyi minisztérium intézkedése folytán 
elhagyta az ILLÉS NÁNDORtól örökölt Erdıtenyésztéstani tanszéket, s átvette SOLTZ GYULA 

távoztával megüresedı Erdırendezéstani tanszéket. Ez a váltás az 1892/93. tanév kezdetén – 
mikor a tanszékcsere ténnyé vált – a szakemberek körében általános meglepetést keltett. 
Nehezen értették meg, hogy az 55. életévében jár FEKETE LAJOS – 19 évi eredményes vezetés 
után – miért hagyta ott tanszékét, mi okozta a cserét. Csak a hozzá közelállók tudták, hogy 
vállalkozása megegyezés eredménye volt, melyet a földmővelésügyi minisztérium részérıl 
FEKETE LAJOS addigi, témakörbe vágó szakirodalmi mőködése, az ı részérıl pedig pályája 
kezdete óta az erdırendezés iránt viseltetett hajlama támasztott alá. 1892-tıl az 
erdıbecsléstan, erdırendezéstan, erdıértékszámítástan, erdészeti statisztika és erdészeti 
irodalom-történet c. tantárgyakat adta elı egészen nyugalomba vonulásáig.  
1893-ban az Erdészeti Kísérleti Állomások Nemzetközi Szövetségének Bécsben és 
Mariabrunnban tartott elsı kongresszusán megfogalmazták az erdészetileg fontos fa- és 
cserjefajok elterjedésének vizsgálatát, mely mozgalomhoz 1896-ban hazánk is csatlakozott. A 
nemzetközi munkaterv alapján FEKETE LAJOS vezetésével az Akadémia tanárai részletes 
kimunkálást adtak a hazai növényföldrajzi megfigyelések végzésére. Ez volt a legnagyobb 
vállalkozás, amit FEKETE LAJOS vezetett, ez volt az a megmozdulás, amibe a kincstári 
erdészeket is sikerült bekapcsolnia, s ennek lett csaknem két évtized múltán olyan eredménye, 
mely kül- és belföldön egyaránt kitörölhetetlenné tette FEKETE LAJOS nevét a növényföldrajz 
jeles mővelıinek körébıl. A tanszékváltás nem csökkentette szakírói termékenységét, sıt, 
mintha felvillanyozta volna munkakedvét, s az 1892-1903. közé esı évtized adta szakunknak 
a leggazdagabb termést. Ekkor jelent meg a szintén MÁGÓCSY-DIETZ SÁNDORral közösen írt 
roppant nagy vállalkozás terméke, az «Erdészeti növénytan» II. kötete, mely hazánkban e 
téren az elsı növényrendszertani munka. S napvilágot láttak «A szálaló erdık berendezése», 
az «Erdészeti nyereségszámítás-tan» és az «Erdırendezés- tan» hézagpótló munkái, valamint 
az Országos Erdészeti Egyesület megbízásából ekkor írta népszerősítı könyveit is, melyek 
párbeszédes ~ nyelvezetben az egész erdıgazdaság alapvonalait felölelik. 



Szakírói tevékenységét a szakmai közéletben vállalt elfoglaltságai csak némiképp hátráltatták, 
az akadémiai tanári kar bizalmát élvezve az 1892/93. tanévben aligazgatói, az 1897/98. és 
1899/1900. tanévekben pedig igazgatói tisztet töltött be, s több éven át ı volt az erdészeti szak 
fınöke is. A millennium évében, 1896-ban a közügyek terén szerzett érdemeiért a III. 
osztályú vaskorona rendet kapta. Ez volt a legnagyobb kitüntetés, amit FEKETE LAJOS 
szolgálati évei alatt kiérdemelt. Ekkor már 60. életévében járt, de fiatalos kedvvel és ifjúi 
élénkséggel dolgozott tovább, míg 69 éves korában, 1906. október 1-jével, saját kérelme 
folytán, az örökös munkában elgyengült szemei miatt, nyugalomba helyezték.  
Ebbıl az alkalomból – szolgálatának elismeréséül – a minisztertanácsosi címet is megkapta. 
FEKETE LAJOS nyugalomba vonulásával – 39 évi töretlen munka után – az Erdészeti 
Akadémia legelsı tanári karának utolsó szolgálatában lévı tagja vált meg a katedrától.  
Munkásságáért 1910-ben kapta meg a legnagyobb elismerést, a Magyar Tudományos 
Akadémia levelezı tagjainak sorába fogadta. Székfoglaló elıadását „Az északi szélesség 
hatása a fafajok természetes elterjedésének magassági határaira Magyarországon” c. 
tárgykörbıl írta, melyet 1911. június 19-én a Magyar Tudományos Akadémia III. osztályának 
tagjai elıtt, FEKETE LAJOS betegeskedése miatt, mindvégig lelkes barátja, MÁGÓCSY-DIETZ 

SÁNDOR olvasott fel. A majd két évtizedig tartó növény-földrajzi térképezés eredményeit 
összefoglaló kötet nyilvánosságra kerülését azonban már nem érhette meg. «Az erdészeti 
jelentıségő fák és cserjék elterjedése a Magyar Állam területén 1-11.» magyar nyelvő kiadása 
1913-ban, német nyelvő kiadása 1914-ben hagyta el a nyomdát. Ezt a mővet az Erdészeti 
Kísérleti Állomások Nemzetközi Szövetségének VII. kongresszusán szerették volna 
bemutatni, melyet hazánkban 1914. szeptember 7-17-én szándékoztak tartani, de a háború 
kitörése megakadályozta ıket ebben. FEKETE LAJOS és BLATTNY TIBOR nagyszabású mőve 
csak FEKETE LAJOS halála után, 1917 végén jelenhetett meg a nyilvánosság számára. 
1916. június 29-én, életének 80. évében hunyt el az erdészeti téren mőködı utolsó 
polihisztorunk. Földi maradványait július 2-án délután 5 órakor kísérték a fıiskolai tanári 
testület, az ifjúság és a szakközönség nagy részvétele mellett a Fıiskola díszcsarnokából az 
alsó evangélikus temetıbe. 
FEKETE LAJOS tevékenysége nem szorítkozott kizárólag a szakirodalom mővelésére. Kivette a 
részét mindenbıl, amivel az erdészeti szaknak szolgálatára lehetett. Sokat tett az Akadémia 
fejlesztése, az akadémiai növénykertek ápolása, a csemetekert kezelésének tökéletesítése 
érdekében. Ki kell emelni találmányait is, melyekkel a gyakorlati erdészkedést segítette. 
1888-ban egy elmésen egyszerő tolókás magvetıt szerkesztett, melyet az országban 
általánosan használtak. Kevéssel ezután földszóróval kombinálta magvetıét, de ennek 
tökéletesítésével – megfelelı mesterember hiányában – fölhagyott. Sajnos ugyanez lett a sorsa 
a pásztás vetés céljaira tervezett kerekes magvetıgépnek is. 1891-ben, mikor az apácalepke 
hazánkban is tömegesen lépett fel, a magasban való enyvezéshez hernyóenyvkenı készüléket 
fejlesztett ki. A késıbbiekben a ferdejáratú, nyeles átlalót átalakította könnyebben kezelhetı 
fogantyús, nyél nélküli alakra, s CSÉTI OTTÓ tanártársával együttesen új famagasságmérı 
mőszert szerkesztett. 
Tanári és szakirodalmi munkássága szinte minden idejét lekötötte, így a szakmai közéletben 
nem szerepelhetett olyan mértékben, hogy egyéniségének súlya kellıképpen érvényesülhetett 
volna. Tagja volt az Országos Erdészeti Egyesületnek, a Selmecbányai Orvos, Gyógyszerész 
és Természettudományi Egyesületnek, valamint a Királyi Magyar Természettudományi 
Társulatnak is, melyekben több ízben tartott elıadást. Selmecbánya törvényhatósága is 
méltányolta érdemeit, s tagjául választotta. 
FEKETE LAJOS egyéniségét a szerénység és a tiszta önzetlenség jellemezte, melynek 
tanúbizonyságát adta egész életének hivatali és tudományos mőködése terén. Tanári és 
szakírói munkája mellett szívesen foglalkozott bölcsészeti mővek tanulmányozásával, ezen 



felül érdekelték a közgazda- sági és pénzügyi mozgalmak, valamint a szociális problémák és a 
politika is, a társadalmi mozgalmakban viszont nemigen vett részt. 
FEKETE LAJOS élete során nem egyetlen tudománykör megalapozásán és önálló kutatásokkal 
való továbbfejlesztésén dolgozott, hanem szakoktatásunk és kutatásunk akkori nehéz 
helyzetét fölismerve kiváló szellemi erejét és fáradhatatlan munkásságát megosztotta 
szakirodalmunk, továbbá szakoktatásunk valamennyi ágára. Ezzel szakképzésünket és 
irodalmunkat a tanársága elején tapasztalt elmaradottságból az önálló haladás magaslatára 
emelte, s szakembereinknek módot adott arra, hogy ismereteiket magyar nyelvő 
szakkönyvekbıl is fejleszthessék. Mindezzel egyben eleget téve WAGNER KÁROLY 1859. 
évben elhangzott kívánságának, mely FEKETE LAJOS élete és munkálkodása alatt mindvégig 
szellemi iránymutatóul szolgált. 
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A talaj feladata, keletkezése és nemei. – Erdélyi Gazda, 1882, p. 185. 

A talajban véghezmenı fizikai folyamatok. – Erdélyi Gazda, 1882, p. 217. 

A talaj vastagságának és belsı minıségének változásai. – Erdélyi Gazda, 1882, p. 233. 

A gazda kötelessége a talaj iránt. – Erdélyi Gazda, 1882, p. 259. 

A talajban véghezmenı fizikai és vegyi folyamatok áttekintése. – Gazdasági Lapok, 1882, 15. 
sz. 

Kirándulás a fogarasi havasokba. – Erdészeti Lapok, 1883, p. 202-212., 307-319. 

Könyvismertetés. (Hartig fiziológiai mővérıl.) – Erdészeti Lapok, 1883, p. 427-432. 

Néány szó a rossz karban levı erdık helyrehozásáról. – Erdészeti Lapok, 1883, p. 625-635. 

Véderdık az Aranyos mentén. – Erdélyi Gazda, 1883, p. 403. 

A futóhomok megkötésérıl szóló, "Mesterünk, a természet, tıle tanuljunk" jeligéjő 
pályamőnek bírálata. Társszerzıkkel. – Erdészeti Lapok, 1884, p. 42-43. 

A selmeczi m. k. erdıakadémia reformálásáról. – Erdészeti Lapok, 1884, p. 969- 987. 

A fenyıpinty (hegyi pinty, Fringilla Montifringilla L.) tömeges megjelenése. – Erdészeti 
Lapok, 1885, p. 304-306. 

Káros hernyók. – Erdészeti Lapok, 1885, p. 399.  

Könyvismertáés. (Ratzeburg növénytanáról.) – Erdészeti Lapok, 1885, p. 530- 531. 

Erdei famagvak csíraképessége. – Erdészeti Lapok, 1885, p. 632-633. 

A Quercus conferta Kit., a Quercus Hunganca Hubeny és a Quercus Farnáto Ten. ugyanaz. – 
Erdészeti Lapok, 1886, p. 456-461. 

Abauj-Torna, Szepes- és Gömör vármegyék erdıtenyésztési viszonyai. – Erdészeti Lapok, 
1887, p. 525-549. 

A debreczeni erdık és a talaj elszegényedésének elmélete. – Erdészeti Lapok. 1887, p. 801-
816. 

Vidéki levél. (A Kozecsnik-féle ültetı módról.) – Erdészeti Lapok, 1887, p. 881- 883. 



Egy serdülı Sequoia (Wellingtonia) gygantea Endl. hazánkban – Erdészeti Lapok, 1887, p. 
896-899. 

Kirándulás a tornai mészhegységekbe. – Erdészeti Lapok, 1887, p. 945-948. 

Hazánk tölgyesei. – Erdészeti Lapok, 1888, p. 1-24. 

A tolókás magvetı. – Erdészeti Lapok, 1888, p. 119-124. 

Az egy águ szellıztetı kapa. – Erdészeti Lapok, 1888, p. 166-167. 

Barsvármegye erdıtenyésztési viszonyai. – Erdészeti Lapok, 1888, p. 777-796. 

Nyitra- és Pozsonymegye erdészeti viszonyai. – Erdészeti Lapok, 1888, p. 875- 893. 

Trencsénvármegye erdészeti viszonyai. – Erdészeti Lapok, 1888, p. 969-981. 

Ültessünk-e vagy vessünk? – Erdészeti Lapok, 1889, p 18-24., 130-142. 

A barkóczafának egy válfaja. – Erdészeti Lapok, 1889, p. 105-106. 

A tolókásmagvetırıl. – Erdészeti Lapok, 1889,p. 184-186. 

Bereg vármegye erdıtenyésztési viszonyairól. – Erdészeti Lapok, 1890, p. 94-121. 

Ung vármegye erdıtenyésztési viszonyairól. – Erdészeti Lapok, 1890, p. 159-178. 

Zemplén vármegye erdıtenyésztési viszonyairól. – Erdészeti Lapok, 1890, p. 281-291. 

Horváth-Szlavonország erdészeti viszonyai. – Erdészeti Lapok, 1890, p. 801-825.,899-912. 

Az apácza-gyaponcz rovar a bajorországi erdıkben. – Erdészeti Lapok, 1891, p. 111-113. 

Könyvismertetés. (Dr. J. F. Judeich és dr. H. Nietsche erdészeti rovartanáról.) – Erdészeti 
Lapok, 1891, p. 271-272. 

A fák visszaszerzı képességnek nyilvánulása erıszakos sérülések folytán. Társszerzı: 
Mágócsy-Dietz Sándor. – Erdészeti Lapok, 1891, p. 647-658. 

Rudra erısített ecset enyvtartóval, hernyó-enyvgyőrők alkalmazására nagyobb magasságban. 
– Erdészeti Lapok, 1891, p. 837-843. 

Baur egyetemi tanár az áterdılésrıl. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 199-210. 

Élıfa egyes ágainak eltávolítása. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 354-355. 

A magyal tölgy (Quercus ilex L.) fa és kéregtermésének értéke. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 
355-356. 

Vizenyıs területek kiszárítása fenyves telepítése által. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 408-410. 

Az öntött fa. –  Erdészeti Lapok, 1892, p. 410-411. 



Vizenyıs területek sajátságos lecsapolási módja. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1892, p. 
553-555. 

A kámbium tevékenységének évi felébredése és megszőnése. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 
1892, p. 631-635. 

A gyökérölı gombákról. – Erdészeti Lapok, 1892,p. 644-645. 

Jól jövedelmezı fiatal erdı. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 645-647. 

A tölgyfa beelegyítése a bükk és a gyertyán közé. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 765-766. 

Uj gombabetegség az erdei fenyın. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 767-768. 

A landsbergi erdészegyesület (Németbirodalom). – Erdészeti Lapok, 1892, p. 768. 

A fenyıfélék gesztje. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 768-769. 

A vigályos állás befolyása a fenyıfa technikai tulajdonságaira. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 
855-857. 

Veszedelmes levéldarázsok. – Erdészeti Lapok, 1892. p. 857. 

Hangyák elszaporodása. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 857-858. 

Ültetı gép. – Erdészeti Lapok, 1892, p. 858. 

Felavató beszéd. (Elmondatott az új akadémiai épület felavatásakor.) – Selmeczbányai 
Híradó, 1892. 

A talaj-lazítás, öntözés és a talaj mesterséges takarásának hatása a csemetekertekben. – 
Erdészeti Lapok, 1893, p. 274-276. 

A legelıerdık tárgyában. – Erdészeti Lapok, 1893, p. 276. 

Faóriások az 1893. chicagoi kiállításon. – Erdészeti Lapok, 1894, p. 649. 

A keményített fa (bois durci), mint az öntött fa (bois fondu) vetélytársa. – Erdészeti Lapok, 
1894, p. 105-106. 

A nyél nélküli ferdejáratú átlaló. – Erdészeti Lapok, 1894, p. 361-364. 

A mykorhiza gombák befolyása az erdei fák táplálkozására. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 
1894, p. 403-407. 

A törzsek számának hatása a magasság, vastagság és fatömeg kifejlıdésére szabályos 
állabokban. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1894, p. 620-622. 

Fahéjból szappan. – Erdészeti Lapok, 1894, p. 650. 

Kölcsönös viszony az állab eladási és befektetési értéke között. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 
25-29. 



A folyó és átlagnövedék közti viszony. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 153-156. 

Egy ıserdı képe Északamerika nyugati részébıl. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1895, p. 
330-331. 

Hengeralakú hordók bükkfából. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1895, p. 331- 333. 

Douglas fenyı. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 359-360. 

Goulier famagasságmérıjének alkalmazása mérı rúddal. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 489-497. 

Az alakszámok lényegének rövid foglalatja. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 621-627. 

Az Acacia megtelepítésének kérdéséhez. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 1210-1211. 

Tölgy és bükk vasúti talpfák. – Erdészeti Lapok, 1895, p. 1336-1338. 

A hevített fa. – Erdészeti Lapok, 1896, p. 275-277. 

A millenáris közgyılés elıkészítése I. Társszerzıkkel. – Erdészeti Lapok, 1896, p. 285-288. 

A vörös fenyı fajai (Larix Lk.) Társszerzı: Mágócsy-Dietz Sándor. – Erdészeti Lapok, 
1897,p.159-175. 

Bükk vasúti talpfák. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1897, p. 377-379. 

Könyvismertetés. (Márton Sándor: A legelıerdı berendezése, kezelése és használata stb. címő 
munkájáról) – Erdészeti Lapok, 1897, p. 772-789. 

A szálalóerdık berendezése. – Erdészeti Lapok, 1897, p. 823-857., 921-949. 

A növényzet táplálására szükséges nitrogén vegyületeknek egy új forrása az erdei alomban. 
(Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1897, p. 1072-1075. 

A dobrocsi és karámi erdıgondokságok luczfenyveseinek növekedési viszonyai a 
Veporhegység éjszak-nyugati lejtıin. – Erdészeti Lapok, 1898, p. 121-146. 

Az erdészeti vagy növénytani tekintetben nevezetesebb fafajok tenyészeti határainak 
megállapítása. – Erdészeti Lapok, 1898, p. 529-552. 

A dobrocsi luczfenyıfatermési táblák ügyében. – Erdészeti Lapok, 1898, p. 1014- 1024. 

A közép erdı és szálalóerdı talaja gazdasági értékének meghatározása. – Erdészeti Lapok, 
1898, p. 1165-1169. 

A középerdı valamint az egyes fıfakorosztályok pénzügyi érettségének megállapítása. – 
Erdészeti Lapok, 1900, p. 243-253. 

Egy kis helyreigazítás a Hysterium Pinastri kérdésében. – Erdészeti Lapok, 1900, p.690-691. 

A bánya és erdıakadémia B) palotájának átadása felett tartott beszéd. – Az Országos Magyar 
Bányászati és Kohászati Egyesület Közlései, 1900, IV/12 (júl. 1.). 



Tanulmánya lúcfenyı törzsek átlagos alaki és térfogati viszonyairól, a Vépor hegységeiben 
felvett adatok alapján. – Erdészeti Kísérletek, 1901, p. 37-52. 

Tanulmány az egykorú lúcfenyvesek növekedésének és átlagfájának viszonyairól a Vépor-
hegység elsırendő termıhelyein, a dobrocsi és karámi erdıgondokságok területén felvett 
adatok alapján. – Erdészeti Kísérletek, 1902, p. 1-9. 

Az erdészeti növényföldrajzi megfigyelések ügye és jelen állapota hazánkban. – Erdészeti 
Kísérletek, 1902, p. 39-45. 

Tanulmány az egykorú lúcfenyvesek vastagsági összetételérıl a Véporhegység elsırendő 
termıhelyein felvett adatok alapján. – Erdészeti Kísérletek, 1902, p 81-97. 

Az erdırendezésnek hazánkban szokásos rendszerérıl, annak módosításáról és 
egyszerősítésérıl. – Erdészeti Lapok, 1902, p. 567-588. 

Válasz Porubszky Gy. „Néhány szó Fekete L. elıadásához” cz. czikkére. – Erdészeti Lapok, 
1902, p. 818-819. 

Szabályos egykorú erdıkben keletkezı mellékállomány meghatározásának egy módja. – 
Erdészeti Kísérletek, 1903, p. 43-49. 

Válasz erdırendezéstanom ismertetésére. – Erdészeti Lapok, 1903, p. 1103-1110. 

A magánuradalmak erdıtisztjeinek helyzete. – Erdészeti Lapok, 1904, p. 294- 296. 

A jegenyefenyı, lúcfenyı és bükk törzseinek alakszáma a horvátországi mészkıhegységeken. 
– Erdészeti Kísérletek, 1905, p. 75-79. 

Tanulmány az ungmegyei bükk ıserdık faállományának szerkezetérıl. – Erdészeti Kísérletek, 
1906, p. 105-118. 

A talajbaktériumok mőködése s ennek mezı- és erdıgazdasági fontossága. (Lapszemle.) – 
Erdészeti Lapok, 1906, p. 175-180. 

A fák visszaszerzı képességének nyilvánulása erıszakos sérülések folytán. Társszerzı: 
Mágócsy-Dietz Sándor. – Erdészeti Lapok, 1906, p. 647. 

Az erdıbirtok értéknövekedése. – Erdészeti Lapok, 1907, p. 316-317. 

A gyérítés ügyében. – Erdészeti Lapok, 1907, p. 531-533. 

A kisiblyei gyérítésekrıl. – Erdészeti Lapok, 1907, p. 624. 

A fapiac válsága. – Erdészeti Lapok, 1907, p. 1327-1328. 

A fa szenitésérıl. – Erdészeti Lapok, 1907, p. 1392-1393. 

A fakereskedelem helyzetérıl. – Erdészeti Lapok, 1907, p. 1419-1420. 

A krassovai szilvafák megdılése. – Erdészeti Kísérletek, 1908, p. 128-129. 



Az erdıgazdaságban mőködı tıkék kamatozási százalékának megállapítása a grafikus 
módszer segítségével, valamint az élıfakészlet eladási értékével. – Erdészeti Lapok, 1908, 
p. 1050-1064. 

Észrevételek Bartha Ábelnek „A Luczfenyırıl” címő dolgozatára. Társszerzı: Muzsnay 
Géza. – Erdészeti Kísérletek, 1909, p. 28-32.; Erdészeti Lapok, 1909, p. 77-81. 

A magyarországi erdık jövedelmezıségi viszonyai a XIX. század utolsó évtizedében. – 
Erdészeti Kísérletek, 1909, p. 77-116. 

Elıhaladás a lucfenyı erdık vastagsági összetételének elméletben és az u. n. mellékállomány 
kiválásának felfogásában. – Erdészeti Kísérletek, 1909, p. 162-164. 

Bartha Ábel 3. czikke a luczfenyırıl. (Lapszemle.) – Erdészeti Lapok, 1909, p. 992-996. 

A magyarországi erdık jövedelmezıségi viszonyai a XIX. század utolsó évtizedében. – 
Erdészeti Lapok, 1910, p. 239-245. 

Fakülkereskedelmi forgalmunk. – Erdészeti Lapok, 1910, p. 507-509. 

Az északi szélesség hatása a fafajok természetes elterjedésének magassági határaira 
Magyarországon. – MTA Mathematikai és Természettudományi Értesítı, 1911, p. 976-
982. 

A Bihar-hegység befolyása az Erdélyi Medencze klimájára. – Erdészeti Lapok, 1911, p. 9-13. 

A kitettség hatása az erdészeti jelentıségő fa- és cserjefajok tenyészetére a Magyar 
Államterületén. – Erdészeti Kísérletek, 1912,p.1-10. 

Az északi szélesség hatása a fafajok természetes elterjedésének magassági határaira 
Magyarországon. – Erdészeti Lapok, 1912, p. 206-211. 

Az erdeifenyı egy új betegségérıl. – Erdészeti Lapok, 1912, p. 856-857. 

A fapiacz helyzete. – Erdészeti Lapok, 1912, p. 448-450. 

Faller Károly. –- Erdészeti Lapok, 1913, p. 553. 

Az erdészeti jelentıségő fák és cserjék elterjedése a Magyar Állam területén. Társszerzı: 
Blattny Tibor. – Erdészeti Lapok, 1913, p. 701-720.,743-758. 

A fakereskedelem alakulása. – Erdészeti Lapok, 1914, p. 246-248. 

A faüzlet helyzete. – Erdészeti Lapok, 1914,p. 300- 302. 

Árjegyzés. – Erdészeti Lapok, 1914, p. 362-364. 

A MÁV. talpfaversenytárgyalása... – Erdészeti Lapok, 1914, p. 519-520. 

A fakereskedelem helyzete. – Erdészeti Lapok, 1915, p. 32-33. 

A fapiacz helyzete. – Erdészeti Lapok, 1915, p. 546-550. 



A tőzifapiacz. – Erdészeti Lapok, 1915, p. 550-551. 

A keményfapiacz helyzete. – Erdészeti Lapok, 1915, p. 589-591. 
 
 


